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  1- دو دويي (Binary)                     ارقام        0 تا 1

انواع سيستم عددي:
  2- هشت هشتي  ( actar  )             ارقام       0 تا 7




    3- دهدهي ( decimal )                 ارقام         0 تا 2




    4- شانزده شانزدهي( Hrxadecimal )  ارقام   0 تا 9 وحروف A  تا F
تبديل از مبناي 10 به 2 :  ( تقسيم متوالي )
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تبديل از مبناي 10 به 16 :
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تبديل از 2 به 10: 
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تبديل از 16 به 10: 
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تبديل از 2 به 16: 
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تبديل از 16 به 2:

گيتهاي منطقي :
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تمام گيتهاي منطقي فقط يك خروجي دارند .  

  َ A
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1-  Not  :       A  
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      A      A َ
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گيت And هنگامي يك مي شود كه تمام ورودي ها يك باشد.    خروجي                ورودي
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And:  
____________
F


      A   B    F
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____________

Y   = A  . B

گيت OR  هنگامي صفر مي شود كه همه ورودي ها صفر باشد.
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3- OR :     A  __________          F



    A     B     F


     B  __________

Y=A + B

گيت Nand   هنگامي صفر است كه همه وروديها يك باشند.

[image: image27.wmf](

)

(

)

16

10

8

3

1000

E

=


4 [image: image28.wmf](

)

(

)

10

2

91

1011011

=

- Nand :    A __________

F


A   B    F
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          B __________
Y = 
گيت NoR  هنگامي يك است كه همه ورودي ها صفر باشند .
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5 – NoR : A ___________      
F


A      B      F
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                 B ___________
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Y= 
گيت xoR  اگر تعداد يكهاي ورودي زوج صفر است وگرنه يك است.
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6 – xoR :A ____________
         F

                       
A    B     F
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   B ____________

Y= Aَ  B+ AB َ
گيت xnoR  در صورتي كه تعداد يكهاي ورودي زوج باشد خروجي يك مي باشد.

7 -  xnoR  :   A __________

   F


A     B       F
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         B __________

Y = A َ Bَ  +  AB

فيلدهاي داده :,
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بايت  Byte                8 بيت                      
 كيلو بايت                      بايت
كلمه  Word               2 بايت

              مگابايت

بايت

دو كلمه Double  word               4 بايت
  گيگا بايت

بايت

چهار كلمه Quad  word

  8 بايت

   نرا بايت

بايت

پاراگراف Paragraph                     16 بايت

نحوه شماره گذاري بيتها :

       (LSB )  كم ارزش ترين
      
                         (MSB)  پرارزشترين





	
	
	
	
	
	
	
	




         0          1          2            3        4          5          6          7

در هر فيلد داده سمت راست ترين بيت كمترين ارزش مكاني را داشته و L.S . B   ناميده  مي شود . وسمت چپ ترين بيت بالاترين ارزش مكاني را داشته و  M .  S  .  B   نام دارد .

ثباتها ( Registers )  :

نوعي حافظه بسيار سريع هستند كه در داخل cpu  قرار داشته و cpu  براي انجام كارهايي از قبيل محاسبات آدرس ، حافظه ، وكار با پشته . طول ثباتها به نوع cpu بستگي دارد.

فصل دوم

آشنايي با پردازنده هاي شركت  :Intel
8086  .1 :   ثباتهاي 16 بيتي – گذرگاه داده 16 بيتي – آدرس دهي حافظه تا 1 MB  فقط در مود واقعي كار مي كند.

8088 .2 :    مانند 8086  فقط گذرگاه داده 8 بيتي

80286 .3 :   آدرس دهي حافظه تا 4 MB – قابليت كار در مود واقعي ومحافظت شده 

80386 .4 :   ثباتهاي 32 بيتي – گذرگاه داده 32 بيتي – آدرس دهي حافظه تا 16MB قابليت كار در مودهاي واقعي ، حفاظت شده ومجازي.

80486 .5 :    استفاده از حافظه نهان (  Cache )  جهت افزايش سرعت 

Pentium  .6  :  ثباتها 32 بيتي – گذرگاه داده 64 بيتي – قابليت اجراي بيش از يك دستور در آن واحد

Pentium        ,         .7  :   استفاده از گذرگاههاي جداگانه براي حافظه نهان و حافظه اصلي 

مود واقعي   Real  mod  :  در اين مد در آن واحد فقط يك برنامه قابل اجرا است و حافظه اصلي تا 1 MB  قابل آدرس دهي است .

مود محافظت شده   Protected  : در اين مود در عين واحد مي توان بيش از يك برنامه را اجرا نمود   بدون اينكه برنامه ها در كار يكديگر تداخل كنند .

مود مجازي  rirtual  mode  : در اين مود مي توان حافظه هارد ديسك را به صورت حافظه RAM  شبيه سازي نمود واطلاعات را بين RAM  وهارد جابه جا نمود .

حافظه نهان ( Cache) :   نوعي حافظه سريع است كه باعث افزايش قابل ملاحظه اي در سرعت انجام محاسبات مي شود .




     1- حافظه نهان داخلي  Internal  كه در داخل cpu  قرار دارد .

انواع حافظه نهان :  



      2- حافظه نهان خارجي  External   كه اين حافظه بر روي مادر برد قرار 

                                    مي گيرد .




1- 512 KB                full  cache
انواع  cache داخلي 
2- 128 KB                   Celeron




3- 256 KB             Half  cache
super scaler  : اين تكنولوژي كه از پديده پنتيوم به بعد مورد استفاده قرار مي گيرد به cpu  اجلزه مي دهد در آن واحد بيش از يك دستور را انجام دهد . به اين ترتيب كه فرض كنيم cpu  در حال انجام برنامه زير است :

.1  عدد موجود در آدرس 3 FA4E   حافظه را با ثبات Ax  جمع كن .

.2  ثباتهاي Bx  ,  Cx  را جمع كن .

مي دانيم كه دستور اول به دليل كار با حافظه مدتي به طول خواهد انجاميد زيرا حافظه كندتر از cpu  است اما دستور دوم نيازي به حافظه ندارد وبنابر اين در مدتي كه حافظه جواب  Cpu  را آماده مي كند Cpu  دستور بعدي را انجام مي دهد .




1- واحد رابط گذرگاه ( BIU )     Bus  Interfacunit
قسمت بندي Cpu 



2- واحد اجرائي ( Eu )         Execution  unit
كار واحد گذرگاه وظيفه رابط گذرگاه انتقال دستور العمل بعدي از حافظه اصلي به cpu و وظيفه واحد اجرائي دستورالعمل فعلي است . اين دو قسمت به صورت موازي با هم كار مي كنند.

تعداد بيتهاي مورد نياز براي آدرس دهي 20 بيت است .


	

	

	

	


                        خانه                         بيت

                      

                     1 MB=          Byte  
حافظه اصلي :




	قسمت مربوط به راه اندازي سيستم

	قسمت مربوط به دستگاه I/O

	RAM  مربوط به صفحه نمايش

	RAM همه منظوره محدوده داده هاي BIOS  جدول بردار وقفه


انواع روشهاي آدرس دهي حافظه اصلي : 

.1  آدرس دهي مطلق يا (فيزيكي ) ، 

.2 آدرس دهي segmont  offise
.1    در آدرس دهي مطلق هر سطر حافظه داراي آدرسي 20 بيتي است كه نشان دهنده موقعيت فيزيكي آن سطر در حافظه مي باشد. در حقيقت آدرس هر سطر 5 رقم هگزا دسيمان است . عيب اين روش آن است كه نمي توان آدرس  را در ثباتهاي دو يا 16 بيتي ذخيره سازي نمود.

.2    روش segment  offise   : در اين روش حافظه را به قطعات 64 KB  تقسيم مي كنيم كه هر قسمت از يك پاراگراف شروع مي شود .به عبارتي آدرس شروع هر قسمت داراي رقم يكان  (0) صفر در مبناي 16 خواهد بود . به هريك از اين قسمتها اصطلاحاً  Segment   مي گوييم .

اكنون اگر صفر در سمت راست آدرس segment  را حذف كنيم ، چهار رقم باقي مانده قابل ذخيره سازي در ثباتها هستند.

روش آدرس دهي سطر: 

براي آدرس دهي يك سطر خاص علاوه بر آدرس شروع segment بايد آدرس ديگري به نام offset  را نيز داشته باشيم كه نشان دهنده فاصله آن سطر تاشروع  segment  باشد . با توجه به 64 KB  بودن Segment ،  16 بيت ويا 4  رقم هگزا دسيمال نيز براي Offset بايد در نظر گرفت .

شكل كلي آدرس دهي Segment  offset : 

segment   :   offset

  × ×  ×  ×    :   ×  ×  ×  ×

9ED20

D



                       +   33AE8    يك 16 تا برمي داريم 8 باقي مي ماند    .     




A2808

9ED2  : 3AE8

هم پوشاني ( Over lap ) سگمنتها :

به دليل اينكه شروع segment ، 16 بايت با هم تفاوت مكاني دارند قسمت عمده اي از segment  هاي متوالي با هم منطبق مي شوند كه به اين عمل هم پوشاني مي گويند . مثلاً  آدرس هاي       DO3A  :  CCD1  و  DO38  :  CCD1     كه هر دو به يك مكان حافظه اشاره مي كنند .                       Do3Ao




        CCD1  +  


                    DD051
سرعت افزايش Segment   ، 17 واحد كاهش offset    و بالعكس 






  .1 سگمنت كد   CS
segment هاي مختلف يك برنامه          .2 سگمنت داده  D  S






  .3  سگمنت پشته  SS
1.  Segment   كد   cs   :  segment  يا سگمنتهايي از حافظه كه دستور العملهاي برنامه جهت اجرا توسط cpu در آن 

2.  segment   داده  DS  :   Segment  يا سگمنتهايي از حافظه كه داده هاي برنامه را نگهداري مي كند .

3. Segment  يا سگمنتهايي از حافظه است كه براي ذخيره سازي موقت داده ها ويا مقادير ثباتها 

ثباتهاي سگمنت : ( segment ) :

ثبات segment  كد cs  :

اين ثبات آدرس segment  دستور العملهاي برنامه ي در حال اجرا را در خود دارد . ثبات cs آدرس شروع كد برنامه و ثبات IP  ( Instruc tion )offset دستورالعمل در حال اجرا را نگهداري مي كند .  پس آدرس فيزيكي دستور العمل فعلي از cs : IP  بدست مي آيد .

ثبات Segment   داده DS  :

ثباتي دو بايتي است كه آدرس شروع Segment  داده هاي برنامه را نگهداري مي كند .

ثبات Segment  پشته ss    :

اين ثبات دو بايتي براي نگهداري آدرس segment  پشته برنامه استفاده مي شود . offset  محلي از پشته كه براي انجام عمل push  و  يا  pop  استفاده خواهد شد در ثبات دو بايتي sp قرار دارد . ( آدرس ) ( stack   pointer )  فيزيكي محل مورد استفاده در پشته از ss :  sp   بدست مي آيد .

ثباتهاي اضافي : 

به ثبات ES   ( Extra  segment  )   اصطلاحاً ثبات اضافي گفته مي شود . كه در صورت كافي بودن ثبات ( DS ) براي سگمنت داده ها مي توان از اين ثبات نيز استفاده كرد  . از 80386  به بعد ثباتهاي FS  و    GS  نيز به ثباتهاي اضافي اضافه مي شوند .

ثباتهاي همه منظوره (  General Pur Pase    ) : 

ثباتهاي  AX  ,  BX  ,  CX  ,  DX   به دليل آنكه در بيشتر دستورات اسمبلي قابل استفاده هستند ثباتهاي همه منظوره ناميده مي شوند . اين ثباتها كه همگي دو بايتي هستند هر كدام به صورت دو ثبات تك بايتي نيز قابل استفاده هستند . مثلاً  ثبات BX    را مي توان به صورت دو ثبات                               ، بايت با ارزش پايين وبايت با ارزش بالا مورد استفاده قرار داد .

ثباتهاي همه منظوره از 80386  به بعد به صورت 4 بايتي و با نامهاي EAX.EBX.ECX.EDX    نيز قابل استفاده اند .

كاربردهاي خاص ثباتهاي همه منظوره : 

چهار ثبات فوق علاوه بر كاربردهاي عام وهمه منظوره داراي كاربردهاي خاص يا همه منظوره هم هستند .

ثبات  AX   :  اولين كاربردآن استفاده در دستورات مربوط به پرتهاي ورودي وخروجي  -  استفاده در بعضي از دستورات محاسباتي نظير ضرب و تقسيم 

ثبات BX : از اين ثبات به همراه ثباتهاي انديس براي آدرسدهي حافظه استفاده مي شود .

ثبات CX    :  كاربرد خاص اين ثبات در ايجاد حلقه ها وبه عنوان شمارنده است .

ثبات  DX   : از اين ثبات در ضرب و تقسيم داده هاي 4 بايتي به همراه  AX   استفاده مي شود.

ثباتهاي انديس Index  Registers   :  ثباتهاي  SI , DI  كه دو بايتي هستند واز  80386  به بعد به صورت 4 بايتي وبا نامهاي  ESI , EDI  نيز قابل استفاده اند براي آدرس دهي حافظه استفاده مي شوند .

وقفه ها (  Interrupts  )   :

وقفه ها عواملي هستند كه باعث مي شوند cpu  موقتاً كار خود را رها نموده وبه در خواست وقفه پاسخ دهد . 

جدول بردار وقفه ( Interrupt  vector  table    )  :

وقفه ها به دو دسته تقسيم مي شوند :   1- وقفه هاي نرم افزار    2- سخت افزاري

وقفه هاي نرم افزاري را به كمك دستورات زبانهاي برنامه نويسي مي توان فعال نمود .

وقفه هاي سخت افزاري  نيز بوسيله دستگاههاي جانبي به cpu  اعمال مي شود .

هر وقفه با فعال شدن سبب اجراي دستورات بخصوصي مي شود . كه به اي دستورات اصطلاحاً روتين برنامه مي گويند .  جدول بردار وقفه پايين ترين قسمت حافظه RAM  است كه آدرس هاي شروع روتين  وقفه هاي مختلف را در خود نگه مي دارد .

حاصل آخرين عمل منفي  SF=1
پرچم صفر     ( Zero flay   )  حاصل آخرين عمل  ثبت شده     ZF=0










SF=0
پرچم علامت  (  sign flay  )    حاصل آخرين عمل صفر    ZF=1       

ثبات پرچمها (   flags  Register ) :

ثباتي است كه هر بيت آن بسته به آخرين عمل انجام شده توسط cpu مي تواند صفر يا يك باشند . اين ثبات 16 بيتي است وبه هر بيت اصطلاحاً يك پرچم گفته مي شود . صفر يا يك بودن هر پرچم بيانگر مفهوم خاصي است به عنوان مثال :  پرچم صفر يا ZF  مشخص مي كند كه آيا حاصل آخرين عمل صفر بوده يا خير ؟  اگر ZF=1 حاصل صفر ودر غير اينصورت  مخالف صفر . پرچم علامت SF  در صورت منفي شدن حاصل يك خواهد شد  در غير اين صورت صفر باقي مي ماند .

آشنايي با دستورات اسمبلي :

عملگر ( Operator   )  :

هر كدام از دستورات زبان اسمبلي باعث انجام عملي خاص مي شوند به همين دليل به آنها عملگر گفته مي شوند .

عملوند (   operand )  : 

عملگر خود را برروي پارامتر يا پارامترهايي به نام عملوند انجام مي دهد . بعضي از دستورات زبان اسمبلي عملوند ندارند . برخي ديگر 1 ويا 2 عملوند دارند .

CLC

پرچم نقلي را صفر مي كند .            


               يك واحد ازCX كم مي كند .


         DEC  CX
  BL+CH      BL             ثباتهاي CH , BL  راباهم جمع مي كند.    CH,BL    ADD
بيشتر دستوراتي كه داراي دو عملوند هستند حاصل را در عملوند اول  ذخيره مي كنند .

دستورات انتقال داده :             نام ثبات 



مقدار عددي  يا آدرس حافظه يا     و   آدرس حافظه يا نام ثبات         MOV

    MOV

BX , 3AH



BH


BL
در دستور mov بايد اندازه مبدأ با مقصد يكي باشد . يعني هر دو بايت كلمه ويا دو كلمه باشد .

در اين دستور هر دو عملوند نمي توانند توأماً مكاني از حافظه باشند . يعني انتقال مستقيم حافظه به حافظه ممكن نيست .



Byte FLD                        مكان يك بايتي در حافظه 



WORD  FLD
       مكان دو بايتي در حافظه

الف) انتقال ثبات به ثبات :

يك كپي مقدار AL را در  BH  قرار مي دهد ومقدار BH  قبلي از بين مي رود .









MOV    BH , AL
ب) انتقال غير مستقيم ثبات به حافظه : 

يك كپي مقدار BX را در محلي از حافظه كه ثبات آن در ثبات DI  قرار دارد .

MOV        DI , BX

ج) انتقال مستقيم ثبات به حافظه :

مقدار CX را در محلي از حافظه كه با متغير WORDFLD  نام گذاري كرديم كپي مي كند .

MOV

WORDFLD  ,  CX

د) انتقال مستقيم عدد به ثبات :

MOV

DX  ,  4A3

هـ ) انتقال مستقيم عدد به حافظه  :
MOV

ByteFLD    ,    E9H

ن) انتقال مستقيم حافظه به ثبات : 

MOV 

DH  ,  ByteFLD

دستورات   MOV SX  ,  MOV ZX  :

MOV SX

Ax , 10110101 B           AH


AL

از ايبن دو دستور براي اختصاص دادن يك مقدار يك بايتي به ثبات  دو بايتي ويا دو بايتي به چهار بايتي استفاده مي شود . همواره عملوند دوم قسمت باارزش پايين تر عملوند اول را پر مي كند . وقسمت باارزش بالاتر عملوند اول در دستور  MOV ZX  با رقم صفر ودر دستور MOV SX  با بيت علامت (  MSB)  عملوند دوم پر مي شود .

MOV SX

AX , 10110101

AX  


MOV ZX

EDX , AX


EDX

دستور XCHG  :






 ثبات يا حافظه  و  ثبات يا حافظه

XCHG         

اين دستور مقدار دو عملوند خود را با هم عوض مي كند .

XCHG

AX   ,   WORDFLD


MOV

CX  ,  AX

MOV

AX  ,  Wordfld



XCHG

MOV

Wordfld   ,   CX

دستور LEA  : 



          

نام متغير كلار رفته در برنامه  وثبات

      LEA
اين دستور مخفف Offset  ,  loud Effective Address  متغير مورد نظر را كه عددي 2  بايتي خواهد بود بر مي گرداند .

LEA

DX , ByteFLD

(آدرس Offset  متغير ByteFLD  در ثبات DX  ذخيره مي كند .)

MOV

DX  ,  offset  BytFLD

( مي تواند كه كار LEA را انجام دهد .)

دستورات محاسباتي پايه  ( Increase )  :









ثبات يا حافظه         INC

حاصل BH  پس از دستور اول چند است ؟

MOV

BH  ,  FF


FF

پس از اجراي دستور اول مقدار FF           1  +  
   به BH  منتقل مي شود وبعد يك 
10  0
بايت اضافه مي شود )
اين دستور باعث افزايش يك واحدي عملوند خود مي شود وبه شكل بالا مي باشد.

اگر هر دو BX   شود چون مقدار FF يك بايتي است 00  به داخل BL  مي رود و 01 به داخل BH كه هر دو BX را تشكيل مي دهند .

BX=01 00

دستور Decrease  : 



            ثبات يا حافظه 

DEC
اين دستور يك واحد از عملوند خود كم مي كند .

MOV

CL  ,  00

مطلوبست مقدار ثبات CL پس از اجراي دستورات روبرو است ؟
00
 CL           DEC








         1  -     

           (بايد مكمل 2 بدست آيد )



1 – 

        00000001            11111110

   +   1   

        11111111
           F        F

دستور Add  :





عدد يا ثبات يا حافظه  و  ثبات يا حافظه

Add
اين دستور به فرم كلي بالا وباعث انجام عمل جمع بين دو عملوند و ذخيره شدن در عملوند اول مي گردد.

Add

CL  ,  3F


F D

MOV

AH  ,  FD

      +  0 3

Add

AH  ,  03


100

                  

AH  ثبات بيشتر از 1 نمي تواند باشد  .  

پرچم نقلي  (  Carry  flag  ) :

    11110101

+  10010101

    110001010

پرچم سر ديز ( overflow  flag ) :




بدون علامت اعداد مثبت

0-255

28=256




اعداد با علامت منفي

-128 -  127
پرچم نقلي : در صورتي كه پس از انجام عمل محاسباتي از آخرين رقم ( NSB  )  رقم نقلي خارج شود ، اين رقم قابل ذخيره سازي نيست وباعث 1    شدن پرچم نقلي يا CF مي شود . 

پرچم سر ريز : اگر پس از انجام آخرين محاسبه بيت MSB  وبيت قبل آن با هم برابر باشند اين پرچم ( OF  ) صفر خواهد شد در غير اين صورت يك خواهد شد .

اين دو ( OF ,  CF ) مي توانند 4 حالت داشته باشند كه در هر حالت نتيجه محاسبه را براي اعداد با علامت و بدون علامت بررسي مي كنيم .

الف- 


OF=0  ,  OF=0


MOV     BH  ,  F9

      Add
BH  ,  02

ابتدا 2 مبناي 2         11111001


249



     +00000010

      +      2

رقم نقلي ندارد          11111011


251               CF=0 براي اعداد 



OF=0             


بدون علامت                    


-7

                   +2

اگر هر دو جواب صفر باشد جواب هم براي با علامت وهم براي 
         -5                                                         بدون علامت صدق مي كند.
ب- OF=0  ,  CF=1

MOV 
DL  , FC

11111100

252

Add

DL  , 05
       + 00000101

 + 5






100000001

    1   براي اعداد 




CF=1

OF=0        بدون علامت نا معتبر      


- 4



00000011

        +  5  براي اعداد با علامت معتبر  +             1

         +1                                      00000100

ج- OF=1   ,   CF=0

MOV

BL  ,  79
01111001

121

Add             BL  ,  0B    +00001011

+11





10000100

132




CF=0        OF=1        براي اعداد بدون علامت معتبر است .
    +121


01111011

    +  11


+
    1

      -7C


01111100      براي اعداد علامت دار معتبر است.         
7 C

د- OF=1  ,  CF=1

MOV

CH  ,  F6

11110110

246

Add

CH  ,  89
        +10001001
      +  137

101111111

127   براي اعداد علامت                   CF=1      OF=1

      نامعتبر است.     

    -10





00001001

01110110

  -119

براي اعداد بدون علامت         + 

    1

+
    1
 +127             
نامعتبر است.

00001010

01110111

نتيجه : يك شدن CF  نشان دهنده نامعتبر بودن حاصل براي اعداد بدون علامت ويك بودن OF  نشان دهنده اعتبار حاصل براي اعداد علامت دار است .

دســـتور:

SUB

عدد يا ثبات يا حافظه    و   ثبات يا حافظه

SUB

AX  ,  WORDFLD         Ax=Ax-WORDFLD

MOV

AX  ,  AQ3E

AH

AL

A  Q

SUB

AH  ,  AL





        -3   E











6  2

پس از اجراي برنامه AL  ,  AH=62 هيچ تغييري نمي كند .

دســتور :

MUL

ثبات يا حافظه

MUL


AH

AX          AH    × AL

الف – دو عدد 1 بايتي :

در حالت 1 بايد براي حاصل ضرب 2   بايت در نظز گرفته شود . براي ا ين  منظور   مضروب  را در AL  ومضروب دالفي را در ثبات ويا حافظه اي 1 بايتي كه مقابل دستور MUL  ذكر كرديم قرار مي دهيم . حاصل در ثبات دو بايتي AX  قرار مي گيرد .

ب – دو عدد 2 بايتي :

در اين حالت يكي از اعداد در ثابت AX  وديگري در ثبات و حافظه 2 بايتي كه در جلوي دستور MUL  نامش ذكر مي شود قرار داده مي شود . حاصلضرب كه عددي 4   بايتي  خواهد بود . 

MUL

DX :  AX

ج – دو عدد 4  بايتي :

در اين حالت يكي از اعداد در ثبات  EAX وديگري  در ثبات ويا حافظه 4  بايتي كه مقابل دستور MUL  ذكر مي كنيم قرار داده مي شود . حاصلضرب از مكان 8 بايتي  EDX : EAX خوانده مي شود .

دســتور  SHL  :

SHL

   و ثبات يا حافظه CL عدد يك يا ثبات 



CF




MOV        AL , 3FH








0
SHL          AL , 01









MOV        CL , 02









SHL          AL , CL

حاصل اجراي برنامه فوق چه خواهد بود ؟ 

نكته : با هر بار عمل SHL به چپ عملوند اول دو برابر مقدار قبلي خود را مي گيرد .

            AL


CF

        0011 1111

        01111110

0

        11111100

0

        11111000

1

0010

0100

1000

دستورات SHR , SHL  دستورات انتقال منطقي يا  Logical shift ناميده مي شوند . زيرا بيت علامت يا msb  را تحت تأثير قرار مي دهند .

دستور ( shift  Arithmetic  Right )  SAR  : شيفت محاسباتي به راست 

SAR     و ثبات يا حافظه CL   عدد 1 ويا ثبات 
مقدار ثبات CH  و پرچم  CF پس از اجراي دستورات زير چند خواهد بود ؟







CF

MOV     CX , 4A03H


SAR      CH , CL      









MSB







CH              CF






   0               01001010








          00100101


00010010

1



00001001

0

دستور SAL :  شيفت محاسباتي به چپ 

         




عدد 1  ويا ثبات CL  وثبات يا حافظه           SAL


  MOV       AL , 4DH




CF



     MOV      CL , 03       

0



      SAL       AL , CL      








   CL

CF







   01001101

0








   10011010

1







   00110100









   01101000

0    

به دستور SAL  وSAR   كه بيت علامت عملوند خود را بدون تغيير مي گذارند . دستورات انتقال جبري يا محاسباتي مي گويند .

دستور ROR  :  چرخش به سمت راست            عدد1  ويا ثبات CL وثبات يا حافظه   ROR






MOV

DL , 5BH


CF




MOV

CL , 02







ROL

DL , CL







                          DL

CF



01011011

0



10110110

1



01101101

دستور RCR  :  چرخش از طريق بيت نقلي به سمت راست 

                       



عدد 1 ويا ثبات CL  وثبات ياحافظه RCR
با فرض يك بودن CF ، مقدار ثبات BH  پس از اجراي دستورات زير چند خواهد بود ؟






CF 


عملوند اول 




MOV

BH , CDH



BH

CF

MOV

CL , 03


11001101

1

RCR

BH , CL


11100110

1







11110011

0







01111001

1

دستور RCL   : چرخش از طريق بيت نقلي به سمت چپ


   عدد 1 وياثبات CL وثبات ياحافظهRCL


CF

عملوند اول

MOV

AL , B5H








MOV

CL , 03








RCL

AL , CL

بافرض 0بودن CF مقدار AL , CL  چند است ؟ 



AL

CF


10110101

0


01101010

1


11010101

0


10101010

1

دستور مقايسه  :

          



عدد يا ثبات يا حافظه  وثبات ياحافظه
CMP
MOV

CL , 2EH


00101110

ZF=0

CMP

CL , 4FH

     -   01001111

OF=0

Inc





11011111

cf=1










Sf=1

اين دستور براي مقايسه بين دو عملوند استفاده مي شود وشكل كلي آن به صورت بالا است . اين دستور براي مقايسه دو عدد عملوند دوم از عملوند اول كم كرده ولي حاصل را در جايي ذخيره نمي كند و تنها پرچم ها تحت تأثير قرار مي گيرند . سپس دستورات شرطي با چك نمودن پرچم ها متوجه كوچكتر يا بزرگتر يا مساوي بودن عملوند اول به دوم مي شود .

دستور پرش  (Jump)  :

اين دستور باعث انتقال كنترل برنامه به محلي خاص از برنامه مي شود. از نظر فاصله بين مقصد پرش ومبدأ سه نوع پرش داريم :

الف- پرش كوتاه  ( short  Jump )   :

فاصله بين مقصد ومبدأ حداكثر 128 – تا 127 + باشد . در اين نوع پرش تفاوت آدرس مقصد تا مبدأ با عدد IP جمع مي شود تا به آدرس مقصد برسد .

ب – پرش نزديك ( Near Jump )  :

در اين نوع پرش فاصله مقصد ومبدأ پرش در اين نوع پرش آفست مقصد پرش بيش از 128 بايت قبل و 127 بايت بعد است ولي باز هم پرش در 1  سگمنت انجام مي شود در اين نوع پرش آفست مقصد پرش مستقيم دذ IP قرار مي گيرد .

ج –  پرش دور ( Far  Jump)   :

اگر مقصد پرش در سگمنتي جدا از مبدأ باشد پرش از نوع دور خواهد بود در اين پرش علاوه برثبات IP مقدار ثبات CS نيز تغيير مي كند .

د – دستور پرش غير شرطي ( unconditional  Jump  )   :





آدرس يا بر چسب مقصد پرش 

Jump
از دستور Jump براي پرش غير شرطي استفاده مي كنيم به رسيدن اجراي برنامه به اين دستور عمل پرش قطعاً انجام خواهد شد . شكل كلي آن به صورت بالا است .

و – دستور پرش شرطي ( Conditioal  Jump )  :

اين دستور ابتدا شرطي را بررسي كرده ودر صورت برقرار بودن آن شرط عمل پرش را انجام مي دهند . معمولاً بررسي شرط با استفاده از پرچم ها صورت مي گيرد و اغلب دستورات پرش شرطي بعد از دستورات مقايسه يا CMP  صورت مي گيرد .

الف : دستورات پرش شرطي براي اعداد علامتدار



شرط انجام پرش




دستور

	مساوي بودن دو عملوند دستور CMP
مساوي نبودن دو عملوند دستور CMP
بزرگتر بودن عملوند اول از دوم در دستورات CMP
بزرگتر يا مساوي بودن عملوند اول از دوم در دستورات CMP

كوچكتر بودن عملوند اول از دوم در دستورات CMP

كوچكتر يا مساوي بودن عملوند اول از دوم در دستورات CMP
	JE/JZ
JNE/JNZ

JA/JNBE

JAE/JNB

JB/JNAE

JBE/JNA


ب : دستورات پرش شرطي براي اعداد بدون علامت : 



شرط انجام پرش




دستور

	مساوي بودن دو عملوند دستور CMP

مساوي نبودن دو عملوند دستور CMP

بيشتر بودن عملوند اول از دوم در دستور CMP

بيشتر يا مساوي بودن عملوند اول از دوم در دستور CMP

كمتر بودن عملوند اول از دوم در دستور CMP

كمتر يا مساوي بودن عملوند اول از دوم در دستور CMP
	JE/JZ

JNE/JNZ

JG/JNLE

JGE/JNL

JL/JNGE

JLE/JNG


دستورات گروه الف عملوندهاي دستور CMP  را به صورت با علامت با يكديگر مقايسه مي كنند اما دستورات گروه ب  اين مقايسه را به صورت بدون علامت انجام مي دهد .

مثال: 

در كدام يك از دو برنامه زير پرش انجام خواهد شد ؟ 





برنامه 2               
            برنامه 1


MOV

CL , GEH

MOV

CL , GEH


CMP

CL , 9AH

CMP

CL , 9AH


JA

Label1

JG

Label1

قطعه برنامه شماره 1 دو عدد را به صورت با علامت مقايسه مي كند وبه دليل صفر بودن بيت علامت عملوند اول ويك بودن بيت علامت عملوند دوم ، عملوند اول عددي مثبت وعملوند دوم منفي است . پس شرط بزرگتر بودن صدق مي كند اما در قطعه برنامه شماره 2 دو عملوند به صورت بدون علامت باهم مقايسه مي شوند كه در اين صورت عملوند دوم از عملوند اول بيشتر است . پس شرط پرش برقرار نبوده وانجام نخواهد شد .

ج- دستورات پرش شرطي خاص : 


شرط انجام پرش
       

توضيح

             دستور

	صفر بودن ثبات cx 

يك بودن پرچم cf

 صفر بودن پرچم cf

يك بودن پرچم of

صفر بودن پرچم of
يك بودن پرچم sf
صفر بودن پرچم sf
	Jump if cx is zero

Jump if carry

Jump if not carry

Jump if over flow

Jump if not over flow

Jump if sign

Jump if not sign
	JCXZ

JC

JNC

JO

JNO

JS

JNS


مثال  :  برنامه اي بنويسيد كه از FFFF تاصفر شمارش كند ؟

MOV

CX , FFFF



MOV

CX , FFFFF

LB1

DEC   CX



LB1

DEC   CX

CMP

CX , 0000



Je XZ

Finish

JNE

LB1




JMP

LB1

End






Finish
  End

دستور Loop  : 







برچسب يا آفست مقصد پرش
Loop       دستور Loop معادل دستور DEC   CX  است . واگر صفر شود پرش انجام مي شود . برچسب يا آفست JNZ .

MOV

CX , FFFFH

LB1

Loop   LB1

End

اين دستور ابتدا يكي از ثبات cx  را كم نموده و سپس در  صورت صفر نشدن ثبات cx  به مقصد پرش ، پرش مي كند . برنامه مثال قبل را مي توان مثل بالا با دستور Loop  نوشت .

نكته : پرش انجام شده در دستور Loop  فقط مي تواند از نوع كوتاه باشد .

و : دئستورات منطقي : 

دستور not : ( مكمل 1 را بدست مي آورد . )

not

ثبات يا حافظه 

MOV

CL , F2H

Not

CL

اين دستور عملوند خود را بيت به بيت NOT نموده ومكمل 1 آن را بدست مي آورد.

مثال :  مقدار ثبات CL پس از اجراي دستورات روبه رو ؟

11110010

00001101

دستور And : 






ثبات يا حافظه يا عدد وثبات يا حافظه
And        اين دستور عملوند خود را به صورت         به بيت And وحاصل را در عملوند         قرار مي دهد .

مثال : مقدار ثبات DH  پس از اجراي دستورات روبه رو ؟

MOV

DH , 3FH

00111111

And

DH , BCH
      + 10111100






00111100

دستور OR  : 






ثبات يا حافظه يا عدد وثبات يا حافظه      
        OR
MOV

AL , 38H


0011  1000

OR

AL , BBH

       + 1011  1011

1011 1011

دستور XOR :






ثبات يا حافظه ياعددوثبات يا حافظه
XOR     

MOV

BH , 8A


10001010

XOR

BH , 3F


00111111






      + 01001010

اين دستور عملوند هاي خود را بيت به بيت XOR نموده وحاصلي را در عملوند اول ذخيره مي كند .

هرگاه ثباتي را با خودش XOR كنيم مقدار آن ثبات صفر خواهد شد . زيرا تمام بيتهاي دو عملوند باهم مساوي خواهند بود به همين دليل اغلب براي صفر كردن مقدار يك ثبات به جاي استفاده از دستور MOV  آن ثبات را باخودش XOR  مي كنيم .

براي ساير اعمال منطقي از قبيل XNOR , NANd ,NOR  از تركيبي از دستورات فوق استفاده مي كنيم .

مثال : برنامه اي بنويسيد كه دو عدد DA   , 3B  را باهم NANd  كند ؟

MOV

BH , 3B


00111011

And

BH , DA


11011010

Not

BH



00011010




Not

11100101

دستور كار با زير برنامه : 





آدرس يا برچسب شروع زير برنامه 

CALL
براي جلوگيري از تكرار نو.شتن كد برنامه قسمتهايي كه به دفعات زياد مورد استفاده قرار مي گيرند را مي توانيم به صورت زير برنامه تعريف كرده وهر بار آن را فرا خواني كنيم . براي فراخواني زير برنامه از دستور CALL  استفاده مي كنيم .

دستور RET  :

اين دستور مخفف Return ( بازگشت ) بوده وباعث بازگشت از زير برنامه به برنامه اصلي مي شود.
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BH            BL





00       3A





FF            B5		





FF           B5





0000      FF85
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AQ           3E
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